

Лесной

№ 5 (6356)

Среда, 20 января 1993 года

Газета выходит с 1932 г.

Цена 4 руб.

ЗИМА В ПОСЕЛКЕ

Потребовалось вмешательство депутатов

Сложная, вернее критическая ситуация с теплоснабжением, сложившаяся в п. Зеленогорском, стала темой разговора группы депутатов в районном Совете. Тревожные телеграммы в областной Совет, администрацию области, звонки из стационарных отделений с криком о помощи, ходоки в органы районной власти от жильцов поселка с просьбой о принятии мер потребовали срочного депутатского вмешательства. И не только. К данному вопросу подключаются прокуратура района, районная служба государственного санэпидемиологического надзора.

Наверное, нет сегодня в Зеленогорском жилого дома, административного здания и т. д., где бы не бедствовали с теплом. Там промерз стояк, а в этой квартире еще и держатся только за счет электропитания, без конца включая обогреватели.. Не гнушаются и печками-буржуйками, находя в этом хоть какой-то выход, потеряв всякую надежду на местную власть, администрацию, так и не сумевших взять теплообеспечение поселка под свой контроль.

— Отсутствие власти и

круговая порука—это одна из причин создавшегося положения,— вот и такая столь резкая оценка прозвучала в разговоре.

А первостепенную задачу участники его видят в том, чтобы разобраться, иаконец, с собственниками: кто конкретно отвечает за тепловые сети, воду, канализацию и т. д.? И уже затем определиться с мерой ответственности каждого, оценить ее по заслугам. Затянувшаяся неопределенность, когда руководители ведомств в Зеленогорском, впав в амбиции, так и не хотят работать сообща, в одной упряжке, и привела к тому, что имеем.

Намечено заседание малого Совета через две недели. А пока депутаты, распределив обязанности, будут работать каждый по своему направлению в Зеленогорском, досконально разбираясь в ситуации. Определила свой объем работы и прокуратура, наметив комплексную целевую проверку по соблюдению Закона «О санитарном благополучии населения». Не останется в стороне и районная служба госсанэпиднадзора.

— Отсутствие власти и

Коротко

УВЕЛИЧИВАЕТСЯ МИНИМАЛЬНЫЙ РАЗМЕР ПЕНСИИ

Верховный Совет России принял постановление об индексации минимального размера пенсии. С 1 февраля минимальный размер

пенсии будет увеличен в 1,9 раза и составит 4275 рублей в месяц, сообщает ИТАР-ТАСС.

РЕФЕРЕНДУМ СОСТОИТСЯ 11 АПРЕЛЯ

Всероссийское голосование — референдум — объявляется в воскресенье, 11 апреля 1993 года.

Так говорится в постановлении Верховного Совета Российской Федерации о мерах по обеспечению проведения всероссийского референдума, принятом на

совместном заседании палат российского парламента.

Верховный Совет России поручил правительству решить вопросы материального и финансового обеспечения проведения референдума.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПОД КОНТРОЛЬ

Президент России Б. Ельцин подписал Указ «О мерах по усилению контроля за созданием и деятельностью общественных объединений». В нем, в частности, предписывается органам исполнительной власти России «строго выполнять» требования Конституции РФ «О

недопустимости создания и деятельности партий, организаций и движений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя и целостности государства, подрыв его безопасности, разжигание социальной, национальной и религиозной розни».

НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

ЭТИ СЛОЖНЫЕ ПРОСТЫЕ УРОКИ

3 НАЕТЕ, с кем, недавно разговаривать довелось? С директором Дома моделей и ведущим художником-модельером. Ну и что из того, что должностные столь ответственные у Оксаны Трофимовой и Ларисы Устименко не взаимодействуют, а по сценарию, кто его знает, как судьба распорядится? А вдруг да со временем в их взрослой жизни у сегодняшних девятиклассниц и будет именно так?

Что за сценарий? А вот! Не план-конспект урока написала учительница, а план-схемарий предстоящего шоу-ассорти обсуждала Галина Николаевна Панфилова вместе с девочками. Столы нетрадиционный открытый урок «Презентация модели летнего сезона-93» в Мунгатской средней школе намерены провести в конце января. И поскольку меня посвятили в некоторые секреты с просьбой не раскрывать их, скажу лишь, что гостей ожидают сюрпризы и неожиданности.

— Естественно, будет показ моделей, причем выполненных руками девочек, — говорит Галина Николаевна. — Но основное, этим уроком постараемся приблизиться к современности,

к деловому миру, проиграв ситуацию, обучающие, как правильно действовать в условиях рынка через заключение и подписание контрактов с представителями «зарубежных» фирм и т. д...

Б ЕСПОРНО, куда как сложнее научить ребенка математике, физике, химии. Но, согласитесь, что и отдача от таких «простых» уроков, как уроки обслуживающего труда, может быть очень и очень весомой. И определяется она в немалой степени личностью учителя, его устремлениями и желаниями, его профессиональными качествами. Диапазон умелости Г. Н. Панфиловой можно подоброму позавидовать: раскрои и шитье, вязание, кулинария, работа на школьном участке, где и овощные культуры, и цветы. Третий год, как в школе снята проблема учителя обслуживающего труда для девочек. Галина Николаевна рискнула перейти в школу, оставив детский сад, делом доказывая свою приверженность новой профессии.

— Опыта у Галины Николаевны, конечно, еще мало. Но главное, человек она очень ответственный, ищущий, а потому, где бы ни работала, у нее

все получается, — мнение директора школы Л. А. Родионовой.

— А нам-то как повезло! — говорят девочки. И поясняют, смеясь: — Так мы остались на трудах с мальчишками. Учились бы пилить да строгать, топоры и долбать мастерить. И все?

К счастью, что не все. И есть теперь замечательная возможность у девочек, будущих школьницами, готовиться к жизни взрослой, женской, семейной. Мамам ведь порой недосуг учить дочку секретам кухни, огорода, птицы и игрушки. Да что там говорить, не каждая женщина и рукодельница, в дружбе со спицами и крючком. Тем и ценные, тем и важны уроки Галины Николаевны. Не скажу, что каждая девочка обязательно станет мастерней искусствницей в шитье ли, в вязании, как Лариса Устименко, Наташа Лайгер, Оля Эбель и другие, но каждая из них получит основу, первоначальные навыки, дальнейшее развитие которых — от таланта, от желания.

— Наши уроки, знаете, чем подкупают? За рукоделием, за шитьем мы говорим обо всем, что нас волнует, — делятся девочки. — И Галина Николаевна зна-

ет многие наши тайны, мы ей доверяем. Галина Николаевна нас понимает. На совет, подсказку добрую можем рассчитывать.

— А как интересно вместе фантазировать, работать над каким-либо изделием! Творить и выдумывать разрешается каждому.

— И к бабушкам за помощью обращались. Особенно, когда крючком вязали, сколько образцов различных, узоров сложных — от бабушек.

Вот и не прерывается поток поколений, значит, не канут в Лету секреты народного художественного мастерства.

У ЧИТАЮЩАЯ, что работу в школе Г. Н. Панфиловой довелось совмещать с заочной учебой в техникуме, что требует немало времени, можно по достоинству оценить работоспособность и учителя, и девчат. А для этого стоит зайти в кабинет, который по праву носит теперь название учебно-методического комплекса. Здесь по-домашнему уютно. Здесь каждая вещь знает свое место, требует пристального взгляда, чтобы по достоинству быть оцененной.

(Окончание на 2-й стр.).

СПОРТ

НА ПРИЗ ДЕДА МОРОЗА

16 января в с. Каменка совхоза «Мунгатский» должны были состояться районные соревнования по волейболу на приз Деда Мороза. Этот турнир открывал спортивный сезон у волейболистов. Для участия в турнире были приглашены три городские команды; а также баниновцы, мельковцы, зеленогорцы и крапивинцы. Хозяева турнира сделали все необходимое, чтобы соревнования прошли организованно. Работала столовая, были приобретены неплохие призы для награждения победителей.

Но, к сожалению, на турнир приехала лишь сборная п. Крапивинского. Хозяева были представлены двумя командами.

Первыми вышли на волейбольную площадку крапивинцы и сборная п. Крапивинского победила, умудрившись, правда, проиграть в первой партии. Команды «Каменка-1» и «Каменка-2» боролись азартно, но все же первая сборная оказалась сильнее.

Игра между второй сборной с. Каменка и крапивинцами была менее зрелищной; сборная п. Крапивинского победила, умудрившись, правда, проиграть в первой партии. Команды «Каменка-1» и «Каменка-2» боролись азартно, но все же первая сборная оказалась сильнее.

Итак, главный приз турнира — китайский волейбольный мяч стоимостью 8 тыс. рублей завоевали мунгатцы. Они продемонстрировали хорошую подготовку, чего не скажешь о крапивинцах. Игрокам команды-победительницы были вручены также красивые мужские рубашки, а всем участникам турнира — шоколадки.

Хотелось бы сказать несколько слов в адрес команд, не приехавших на турнир. Конечно, дорого сейчас стоит заказать автобус, накормить команду. Но ведь смог Б. В. Лебедев, начальник участка № 3 Ленинского шахтоуправления, поддержать спортсменов п. Крапивинского, предоставив автотранспорт. Хочется надеяться, что следующий турнир по волейболу будет более представительным, ведь не перевелись же в районе любители этой увлекательной, зрелищной игры.

Служба «Забота» в магазине «Ветеран» открывает уголок «Милосердие», куда можно будет сдать бывшие в употреблении любые вещи. Особенно нуждаются в детской одежде, обуви младенцев семьям. Расчет производится при сдаче вещей.

Вещи будут приниматься еженедельно в понедельник с 10 до 13 часов. Распродажа товаров — по средам и пятницам с 14 до 17 часов. По всем вопросам обращаться в отдел социальной защиты — служба «Забота».

Многодетные семьи п. Крапивинского, имеющие трех и более детей, с минимальным доходом на членов семьи 2925 руб., в магазине «Ветеран» могут получить сахар по 1 кг на ребенка. Талоны на сахар выдает служба «Забота».

Для определения минимального дохода необходимо представить справки о зарплате обоих родителей за последние три месяца.

В. ГОВОРОВА.

«ЗАБОТА»

Поможем друг другу

НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

ЭТИ СЛОЖНЫЕ ПРОСТЫЕ УРОКИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Оценим? Что за чудо-чепаха раскинула свои лапки из-под яркого желтого панциря! А вот целая выставка расшитых-вышитых полотенец, а там—сувениры, исполненные с большой фантазией и выдумкой. Что примечательно, поделки всевозможные служат не только украшением, глаз радуют, но и практичны очень: скажем, те же черепахи давно перекочевали на домашние диваны в качестве оригинальных диванных подушек, карманчики-собачки — прекрасное место для ножниц, расчесок, прочей мелочи. Мягкие игрушки, поделки из так называемого бросового материала, настенные картины-

панно—всем этим богат кабинет.

Кстати, своеобразен и интерьер его. Столъ удачно распланированный и оформленный школьный класс—уже реклама и его хозяйке, и хозяйкам. С помощью тканевой драпировки здесь отделены и большая учебная комната, и столовая, и кухня. И все—в светлых тонах, все с большим старением и любовью оформлено. Вот и шторами на окнах залюбушся. И не только. Вон какой петух пришел на смену обезьянке, заняв законное место в назначенном для него году.

ДЕВОЧКИ мои предложили, — не раз услышанная фраза от Галины

Николаевны, рассказывающей о богатых коллекциях в кабинете, выставках прикладного искусства. А я теперь знаю, что многое предлагала и предлагает своим девочкам и учительница, выступая в их затеях как главный консультант. Понятно, что для исполнения роли такой приходится постоянно быть на высоте новых знаний, многое успеть перечитать, пересмотреть. К лету минувшему шорты нашили, а что выберут в качестве модели лета-93, покажет предстоящая презентация. Кстати, это будет уже второй нетрадиционный открытый урок. Первый, связанный с приготовлением блинов, и удался, и послужил толч-

ком к творческому планированию занятий в кабинете обслуживающего труда.

Можно, конечно, провести урок, который оставит свой след полезности, но ничем не затронет душу. Например, те же верхники сшили по заказу сюзюма подготовили выкройку, настроили, сделали нужное дело. Но, согласитесь, нами интереснее к работе с душой подходить, отказавшись от чисто механического исполнения. И замечательно, когда рядом увлеченный, деланный, доброжелательный наставник. Такой, как Галина Николаевна Панфилова.

В. БАЗАНОВА

ГАИ СООБЩАЕТ

**ГИБНУТ
И ТРАВМИРУЮТСЯ
ЛЮДИ**

За 12 месяцев 1992 года на дорогах района зарегистрировано 35 дорожно-транспортных происшествий, что на 12,9 процента больше предыдущего года. При этом 7 человек погибли, 32 травмированы, в том числе погиб один ребенок, травмировано шесть. Десять происшествий совершилось в п. Крапивинском, 14 — в населенных пунктах и 11 — на дорогах района.

На 50% увеличилось количество аварий во вине пьяных водителей; в пяти случаях ими стали водители мотоциклов и водитель коммерческой фирмы «Эридан» А. Ершов.

Вот некоторые примеры. 6 июля в п. Крапивинском в состоянии алкогольного опьянения опрокинул мотоциклист Андрей Махнев, получивший при этом травму. 22 июля в райцентре же после гулянки сел за руль мотоцикла работник заготовки Николай Лебедев. Совершив наезд на пешехода, он уехал с места происшествия, оставив пострадавшего с переломом правой голени и сотрясением головного мозга на дороге, не оказав элементарной помощи.

Из общего числа происшествий 19 совершено водителями мотоциклов, 6 — по вине пешеходов, 2 — по вине велосипедистов, 2 — трактористов, 3 — водителями транспорта народного хозяйства, 3 — владельцами индивидуальных легковых автомобилей. В четырнадцати случаях (40%) водители, совершившие аварию, не имели права управления транспортными средствами, а в десяти водители управляли незарегистрированным транспортом.

В минувшем году произошло по причине технического состояния транспортных средств не допущено, но хотелось бы отметить некачественную подготовку автомобилей к выезду из гаража. Основной причиной этого явилось не

отсутствие запасных частей, а халатное отношение к внешнему виду автомобилей, регулировка света фар и тормозов, к крепежным работам на машине. Многим водителям приходилось наблюдать, как встречный коллега в темное время, переключаясь на ближний свет, оставляя работать один из фар на дальнем свете. Вот здесь и начиналось испытание первов.

Из 1421 государственного автомобиля 207 была запрещена эксплуатация.

В минувшем году 356 водителей привлечено к ответственности за управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения, в том числе 173 водителя народного хозяйства. Лишено прав управления 58 (44 — водители предприятий). 24 материала направлено в народный суд на водителей, управлявших транспортом в состоянии алкогольного опьянения повторно в течение года. За нарушения правила дорожного движения привлечено к административной ответственности 29 пешеходов.

Неблагополучно обстоят дела в районе с содержанием дорог. Длительное время в п. Зеленогорском не могли прийти к решению, кто будет заниматься дорогами. Установленные шесть дорожных знаков, запрещающих движение по тротуарам, исчезли бесследно, виноватил вновь некого.

Часто повреждаются дорожные сооружения, знаки, линии связи при перевозке негабаритных грузов (сено, солома). Неоднократно приходилось восстанавливать дорожные знаки на перекрестках у Дома пионеров, ДРСУ — при въезде на объездную дорогу. Кто их выывает вместе со столбами и зачем, создавая умышленно аварийные ситуации?

Ю. АШХМИН,
начальник отделения ГАИ
Крапивинского РОВД.

ПО СТРАНИЦАМ ЧУВАШСКИХ ГАЗЕТ

**НАЗВАЛСЯ БОГАЧОМ —
ПЛАТИ ШТРАФ**

Чуть более месяца назад в одном из выпусков «Хроники» газета «Советская Чувашия» писала о беспредельном случае, имевшем место в Канаше на аукционе по продаже муниципального имущества. Тогда, в ходе торгов, стартовая цена магазина «Одежда, обувь» выросла в десятки раз и достигла 40 миллионов рублей. Но спустя несколько дней, как стало известно, покупатель (частное лицо) трезво оценил свою финансовые возможности и отказался от сделки.

Администрация решила пока воздержаться от дальнейшей продажи магазина. Незадачливый же бизнесмен теперь обязан выплатить администрации города штраф в размере 20 процентов от окончательной цены, зафиксированной в протоколе о результатах торгов. Это — если денежки будут отданы добровольно. В случае передачи дела в суд придется заплатить еще и солидные судебные издержки. Так что, как говорит народная мудрость, «не в своих санях не садись», а назывался богачом — плати ввесемillionов.

ЭТО БЫЛО 5 ЯНВАРЯ..

Около трех часов утра прогремел взрыв в многоэтажном доме на улице Восточной в Новочебоксарске. Судя по всему, взрывное устройство было подложено под квартиру директора магазина малого предприятия.

Входную дверь разнесло, взрывная волна задела и двери соседей по лестничной площадке. Последствия ограничились лишь материальным ущербом, никто из проживающих в доме не пострадал. На месте работает оперативная группа, выясняющая мотивы преступления, проводится и

Давно ли у нас во всю мощь была развернута и шла антирелигиозная пропаганда! По всем идеологическим канонам, через все средства массовой информации. Но вот начались политический маятник в другую сторону, и началась обратная кампания. По радио идут евангельские чтения, звучит церковная музыка, по телевидению показывают церковные

техническая экспертиза остатков взрывного устройства.

СГОРЕЛИ 4 РЕБЕНКА

В семье В. Смеловых из Муркашского района произошло большое горе: у них четверо детей (старшему 6 лет, младшему 1 год) сгорели на пожаре. В этот день хозяйка, закрыв детям дома, отправилась в соседнюю деревню, а муж рано утром ушел на работу. Чтобы дети не вышли из дома, мать закрыла дверь снаружи.

Оставшись одни, дети начали спички, начали играть с огнем. Произошел пожар. Дым заметила соседка, но спасти детей не успела.

Что же помешало матери детей о своем уходе сообщить соседям? Легкомысле дорого оплачивается, говорится в газете «Хыпар».

ВЗРЫВ НА ГОРОДСКОМ РЫНКЕ

В воскресенье, 27 декабря, в 12 часов на территории центрального рынка в главном павильоне произошел взрыв. Пять человек обратились в больницу, один госпитализирован. По данному факту работает совместная опергруппа МВД и Министерства безопасности.

По предварительным данным, виновником взрыва был некий молодой человек. Он поджег какой-то предмет и подложил его под стул девушке, одной из тех, что предлагают прохожим игру типа «шариков». Стоящий рядом мужчина, заметив это, стал вынимать горящий предмет из-под стула. В этот момент и прозвучал взрыв.

Пока трудно сказать было ли это сведение счетов с конкурентами или простым хулиганством, говорится в газете «Чавашен». По рассказам из бабушкиного сундука, как папа был маленьким (или мама), давным-давно, вместе с мамой (или папой) — смотрел знаний и умений, празднует улицы.

2. «Хочу стать взрослым».

а) организовать кружки компьютерных игр,

б) проводить соревнования, конкурсы рисованных

компьютерных игр на приз

«Электроника».

Подготовил
Б. ДОБРОХОТОВ

60

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Кому это нужно?

Но где там! Шум не только не умолкает, а еще больше усиливается.

ОРГАНИЗАТОРАМ ДЕТСКОГО ДОСУГА

ВСЕ ПРОГРАММЫ ХОРОШИ

Мы уже не раз говорили о том, что детям поворзь скучно, неинтересно. А как быть сегодня детским школьным организациям, объединениям? Решать садим, как и делают в некоторых школах? А может быть, взять за основу программу, уже разработанную специалистами, учитывающими интересы, склонности, возможности ребят того или иного возраста?

Районный Дом творчества предлагает вниманию организаторов детского досуга, организаторов по вне-

классной работе, детей несколько вариантов программы.

а) игры: «Магазин», «Аукцион», «Кинотеатр», «Банк».

б) «Умелые руки»:

а) мамины уроки (папины),

б) «Умелые руки не знают скучи».

Культура поведения:

а) школа «Мальвины» — (дежурство по столовой, на переменах) этикет,

б) школа «Буратино» — как зарабатывать и тратить деньги, что сколько стоит,

в) игры: «Магазин», «Аукцион», «Кинотеатр», «Банк».

Досуг:

а) встречи в хобби-центре (вкладыши, игрушки),

б) умение проводить зарядку, кататься на лыжах, проводить игры на воздухе.

Итог: присвоение звания «Самый лучший в мире... (Мальвины, Буратино и т. д.)».

3. «Сами с усами».

Предложить играть героям любимых книг, видиков и мультиков. Можно попробовать в «Цветочном городе», то есть можно найти подходящие книги, фильмы, герои которых проявляют разную степень самостоятельности.

4. «Не опоздай!».

Паровозик из Ромашково не соблюдал расписания, вечно опаздывал, он говорил своим волнующимся пассажирам: «Если мы не увидим, как цветут ландыши, мы опоздаем на всю весну, если не посмотрим, как восходит солнце, опоздаем на всю жизнь».

Важно научить ребят видеть и замечать удивительное в природе и не опаздывать сделать кормушки для птиц, собрать лекарственные травы, изучить народный календарь, вскопать грядки, напоить розу.

5. «Приходите к нам».

а) экскурсии,

б) творческие встречи,

в) игры-путешествия по станциям,

г) викторина всензаек,

д) защита любимого дела,

е) подготовка рекламных рисованных фильмов.

6. «Девчонок не берем».

Задача: научить мальчиков быть мальчишками,

а) стрелять из самодельного лука,

б) защищать девочек,

в) разбирать следы зверей,

г) печь картошку,

д) собирать модели самолетов, кораблей и т. д.,

е) не бояться собак.

7. «Марья-искусница».

а) ателье «Золушки»,

б) игра «Ждем в гости» (этапы, сервировка стола и т. д.),

в) конкурс «Веселые иголочки»,

г) веселый клубочек или ниточки,

д) в заключение «Белоснежки бал».

Материал подготовила

С. АНДРЕЕВА,

методист районного Дома творчества.

полагает, что затурканным народом легче управлять, чем просвещенным? Думаю, что так, иного объяснения не нахожу. Были нужны безбожники—лепили из человека из детских лет безбожников и Павловов Морозовых, потребовались верующие (чем бы дитя ни тешилось, лишь бы в политику не лезло)—начали лепить верующих. С детских лет и на всю жизнь! И до предела безнравственно.

А. ШЕВНИН

На досуге

Возвращались мы как-то из Ажендорфа — давно это было, уж и не помню, зачем туда нас черт волил — через Аил в город, жена говорит:

— Завернем к куме Катерине?

А кума эта нам вовсе не кума, не родня даже, а так, тетка чужая. Это она теще моей кумой да подружкой доводилась, так и жена с детства привыкла ее навеличивать. За глаза, конечно. А в глаза — бабой Катей, так как ей и тогда под семьдесят было, уж и голова в плене вросла, и горбок явно обозначился.

— Ладно, — говорю, — завернем.

Да и как не завернуть, если баба Катя была из того же племени одержимых, а рыбак рыбаку куда роднее кумы!

Да и еще была причина завернуть. Прошлой осенью приключилась с бабой Катей такая беда, что не всякий черт ее и сотворить придумает, а только особо

щая, костерила мать самими что ни на есть мужскими словами. Выбежала Катерина, смотрит, Соловьиха, что через дорогу панкосок жила, тоже локти на калитку повесила, трактор с веселой тележкой поджидает. Влезла Катерина в грязь, стала посреди дороги и руки растопырила:

— Стой, — кричит, — позвольте молодым на путь-дорожку...

ли в избе на южном дождь выскобленные половицы. Узнала Клавка мать по седым волосам — они одни мало-мальски чистыми из оставшегося на дороге платка извлеклись — и зачесалась:

— Эх, горе ты мое! Уж не своими ногами, чужие люди в дом вносят! Хоть бы ты водкой этой...

Но Соловьиха прицкинула на Клавку, вытолкнула из избы мужиков, с оставшимися бабами выпроводили Катерину из одежонки,

наша Катерина навсегда. А какой заядлой быва! Мадо что каждую свободную минутку на Мунгате пропадала, так еще и на Лочиновскую курью, что за восемь километров, пешком сбегает. Чтоб по перволедью окунушек блесной подразнить. А теперь все! На восьмом-то десятке, да после чертовой дюжины передомов... Нет уж, отрыбачилась...

Подрулил я к калитке из жердочек, заглушил мотоцикл, слышим: в избе ре-

70, C. РОМАНЧИН.

КУМА КАТЕРИНА

ГЛАВА ИЗ ПОВЕСТИ «ПЛАМЯ ОДЕРЖИМЫХ»

А тракторист то ли не заметил ее из-за радиатора, маленьку да по колено в грязь, то ли назад засмотрелся, что там ряженые в тележке выкормывают, только прят трактор прямо на Катерину, и никакого ему окороту образила она, что трактор — не конь, не совладать ей с этой горячей машины, кинулась в сторону, скользнула на бровь глубокой колен. Трактор подмял ее под себя и щелкнул гусеницей вдоль его тела по левому боку, проехала б, наверно, вадьба, не заметив вмятой в грязь Катерины, каб не та Соловьиха. Баба она крепкая, голосу хватило и трактор, и гармошку перекричать:

— Стой, вашу мать! Крикнувших задавили!

Захлебнулась от того крика гармошка, заглох мотор, ряженые на Соловьиху вытащились. А она обежала трактор и замерла над Катериной, поскольку от той лишь правый сапог, да правая рука из грязи торчат. И пальцы то сожмутся, то разожмутся, будто кого-то доманиться не могут. Ряженые пропретрели враз, с тележки горюхом, только невеста в белом да гармонист с растянутыми мехами на сундуке остались.

Извлекли Катерину, нос, рот очистили, чтоб не задохнулась, коль жива еще, и, как ком грязи, положи-

а на нее — живого места нет. Левая рука и нога, как тряпичные, болтаются, сквозь кожу обломки ребер наружу просятся, и вся-то она в рваных ранах. Остолбенели бабы: что с ней с такой делать? Клавка опомнилась, выдернула из комода чистую простынь, завернула в нее Катерину, как в саван, да на том же тракторе в Тараданово, в больницу. Там одних переломов хирурги насчитали тридцать.

Ахнули мы в городе, узнав про такую беду. Катерину жалко, не унывающая женщина была, а того пуше — Клавку. Как она теперь со своими двумя девчушками? Мужиков у них в семье с войны не водилось, бабка внучкам и за отца, и за мать, потому как Клавка стесна и темна на ферме. А иначе как — одна кормилица-то! Девчонок четырехлетнюю Надюшку и шестилетнюю Галю — она только сонными и видела. А домашность вся: огород, куры, утки, поросыта, телята, порядок в избе да на столе — все из бабкином сутулом горбу держалась. А теперь на чем?

Зимой прослышили: выжила Катерина, выкарабкалась. Весной, узнали, до мой выписалась. Только пластом лежит или как-то движется, спросить было не у кого. Вот потому и решили завернуть. Одно стало ясно: отрыбачилась,

вет кто-то из девчонок. Пожалуй, младшенькая, Надюшка. Мы в дверь...

В глаза сразу бросилось: в избенке, как и прежде, стерильная чистота. Половицы выскоблены, на подоконниках, на лавках вдоль стен ни одной лишней вещи. Только на столе, на голубой клетчатой kleenke прикрепленная алюминиевая кружка.

У стола — Надюшка. Волосенки светлые-светлые, да такие мягкие да кудрявые, каких тогда еще и куклам делать не научились. Глазенки кулачками трет, пухлые щечки мокры-мокры от слез. Увидела нас, примолкла.

Галка — чернявая, лицо продолговатое, волос прямой, пальцем что-то из прической выковыривает. Вид виноватый, губки надуты, того и гляди сама в рев ударится. Зиркнула на нас, отвернулась, в окно уставилась.

Узнали они нас, но не обрадовались. Видно, серьезное что-то стряслось. Но где же бабка? В горнице обе койки не примята, за правлены. Не свезли ли ее обратно в больницу, а то и того хуже — на погорст?.. А эти тут одни...

— Надюшка, ты чего? — охватила жена белокурую головенку ладонями, оттерла большими пальцами слезы сразу с обеих щек. А та и рада, что ее пожалели, снова в рев:

— Галка уху съела...

— Да сколько ж той ухи было, что Галка одна съела?

— Вон в кружке была...

— Надюшка скосила большущие, как у телка, глаза на стол.

О, господи, и всей беды то, что ухи в кружке, а нам поморщились...

— Вы что, есть хотите?

— Ага-а...

— Да не реви ты, накормлю я вас! — жена сбежала к мотоциклу, принесла наши дорожные припасы: батон, полбублика копченой колбасы, сырки в серебряной обертке. Накромсала все ножом на скору руку.

— Ешьте!

Надюшка набросилась сразу, а Галка засмутилась, у прилечка осталась.

— Иди, иди! — подвела ее за плечики жена к столу. Та взяла ломтик батона, кругляшек колбасы, вроде нехотя стала есть. Платяшки на обеих старенькие, выцветшие, но чистые, аккуратно заштопанные. Чьих рук труды? Материных, наверно. Бабкиных уж вряд ли...

Жена на лавку присела, руки на колени уронила:

— Где ж мамка?

— На телитникне... — глазенки у младшей просохли, забыла про уху. Городские гостицы вкусней.

— А бабушка?

— На Мунгате...

— Чего она там?

— Рыбачит...

— Да она что, старая, из ума выжила? Голодных вас бросила...

— Не, она не выжила.

Она на минутку...

— Как же, на минутку... — осуждающе вставила старшая. — Еще в обед умытилась... И сгинула, как в воду. — Бровки у нее нахмуриены, лицо строгое. Чувствуется: не свои слова говорит, Клавкины, материны. И становится ясно: не выдержала рыбачка Катеринна душа, улучила она минутку между домашними делами и на речку. А там увлеклась, и минутка уж не одним часом обернулась.

Сидим молча, глядим, как девчонки угощенье упирают, их аккуратности дивимся. Одни дома, а ничего не разбросано, не насыпано, игрушки в картонной коробке в уголке сло-

жены, едят — крошки не уронят. Бабкино воспитание сказывается...

Боковым зрением через окно заметил: со стороны речки что-то цветастое перевалилось через прясло в огород. Уж не Катерина ли? Выпрямляясь стала, по горбу узнал — она. Вышел встретить. А она, видно, еще с Мунгата мотоциклом у калитки заметила, торопится, семенит хромыми шагами между прополками — картофельными кустами. Ростом вроде ниже стала, голова глубже в плечи ушла, будто трактор ее не вдоль проехал, а сверху придавил. В правой руке кривое деревянное удлище и котелок из консервной банки, левая на черном платке к груди подвешена. И кисть подвешенной руки, и плосковатое татарское лицо с узкими глазами вроде побледнев стали, а вот улыбка все та же — от уха до уха.

— Здорово, — говорю, — рыбачка! Как улов?

— Дык вот... Рыбак душу не морит, что пытается, то варит, — и подняла котелок, в котором вверх брюхом плавало с десяток снульных ельцов.

— Червей-то как насаживаешь? — кивнула я на скрюченные пальцы подвешенной руки.

— Теперь-то ничего, отходят, — шевельнула она ими, — а раньше совсем мертвые были.

Смеюсь:

— Как же тебя угородило — под трактор-то?

Бледные губы опять вытянулись от уха до уха, глаза из узких щелок блеснули озорно, задорно:

— Дык горб разгладить удумала...

— Ну, баба Катя, — хочу, — долго проживешь теперь!

— А как же, — соглашаюсь, — я еще паровоз остановить попробую. Тогда уж и помирать буду.

..Вот такие крепкие креши встречаются в этом племени одержимых. И хотите, смейтесь, хотите, нет, но я твердо верю: не будь у кумы Катеринны рыбакской закалки, не вынести бы ей той чертовой дюжины переломов...

Владимир ВЫСОЦКИЙ.

Кони привиредливые

Вдоль обрыва, по-над пропастью, по самому по краю Я коней своих нагайкою стегаю, погоняю... Что-то воздуху мне мало — ветер пью, туман глотаю, — с гибельным восторгом: пропадаю, пропадаю!

Чуть помедленнее, кони, чуть помедленнее! Вы тугую не слушайте плеть! Но что-то кони мне попались привиредливые — Я дожить не успел, мне допеть не успеть.

Я коней напою,
Я куплет допою —
Хоть немножко еще постою на краю?..

Сгину я — меня пушинкой ураган сметет с ладони, И в сияния меня галопом повлекут по снегу утром, — Вы на шаг неторопливый перейдите, мои кони! Хоть немного, но продлите путь к последнему приюту!

Чуть помедленнее, кони, чуть помедленнее! Не указчики вам кнут и плеть. Но что-то кони мне попались привиредливые — И дожить не успел, мне допеть не успеть.

Я коней напою,
Я куплет допою —
Хоть немножко еще постою на краю?..

Мы успели — в гости к Богу не бывает опозданий. Что ж там ангелы поют такими злыми голосами? Или это колокольчик весь зашелся от рыданий. Или я кричу коням, чтоб не несли так быстро сани? Чуть помедленнее, кони, чуть помедленнее! Умоляю вас вскачь не лететь!

Но что-то кони мне попались привиредливые... Коль дожить не успел, так хотя бы допеть! Я коней напою,
Я куплет допою —
Хоть мгновенье еще постою на краю...



Отшумела выюга. Умчался вдаль ветер. Даже птицы не шелохнут на дереве. Даже птицы не шелохнут на дереве. Даже птицы не шелохнут на дереве. И так тихо, покойно стало в лесу! Ни одна не слышно. Наверное, не верят, что кончилась единой царапины. Никакой зверек не успел оставить на нем свою строчку следов. Тишина звенящая, умиротворяющая, Пока...

